
  دانا يكتايبنام 

  1390 آبان  درس مدلسازي و ارزيابي سيستم هاي كامپيوتريسوالات  هنمون  فني و مهندسيدانشگاه اراك دانشكده 

  

اگر اين كارگاه بتواند در هر دقيقه . تانيه است 20در يك كارگاه تعميراتي فاصله بين رسيدن قطعات معيوب به كارخانه طور متوسط  .1

 .):نرخ ورود و نرخ سرويس هر دو پواسن هستند(موارد زير را محاسبه كنيد . را سرويس كندقطعه  5به طور متوسط 

احتمال خالي بودن ) ج.  متوسط زماني كه يك قطعه براي تعمير شدن منتظر مي ماند) متوسط تعداد قطعات در گارگاه ب) الف

  .حويل نشوداحتمال آنكه در يك دقيقه قطعه اي براي تعمير به كارگاه ت) گارگاه د
 

 3در اين سيستم درخواست ها با نرخ . ثانيه است 15يك سيستم تك سرويس دهنده را در نظر بگيريد كه زمان سرويس آن  .2

اگر نرخ ورود و نرخ سرويس از نوع پواسن باشد متوسط زمان پاسخ و متوسط طول . درخواست در دقيقه وارد سيستم مي شوند

  .صف را در اين سيستم محاسبه كنيد

  

ثانيه يك مشتري  20را در نظر بگيريد كه به طور متوسط در هر ) M/M/1(يك سيستم تك سرويس دهنده با طول صف نامحدود  .3

درخواست در دقيقه باشد، متوسط زمان انتظار را در اين سيستم  6اگر در اين سيستم، نرخ سرويس برابر . وارد سيستم مي شود

 . محاسبه كنيد

 

اگر در اين . باشد 3را در نظر بگيريد كه زمان پاسخ آن برابر ) M/M/1(نده با طول صف نامحدود يك سيستم تك سرويس ده .4

 . باشد، متوسط زمان انتظار را محاسبه كنيد 0.6سيستم بهره وري برابر 

  

مشتري ثانيه يك  10را در نظر بگيريد كه به طور متوسط در هر ) M/M/1(يك سيستم تك سرويس دهنده با طول صف نامحدود  .5

 . درخواست باشد، متوسط زمان انتظار را در اين سيستم محاسبه كنيد 4اگر در اين سيستم، نرخ ورود برابر . را سرويس مي دهد

  

ثانيه يك مشتري  20را در نظر بگيريد كه به طور متوسط در هر ) M/M/1(يك سيستم تك سرويس دهنده با طول صف نامحدود  .6

 . باشد، متوسط زمان انتظار را محاسبه كنيد 0.6سيستم بهره وري برابر اگر در اين . را سرويس مي دهد

  

گذردهي سيستم را محاسبه . ثانيه اتدازه گيري شده اند 1و  0.25زمان انتظار و زمان پاسخ به ترتيب برابر  M/M/1در يك سيستم  .7

 . كنيد

  

گذردهي . ثانيه اتدازه گيري شده اند 0.25ار برابر متوسط افراد درون سيستم سه نفر و متوسط زمان انتظ M/M/1در يك سيستم  .8

 . سيستم را محاسبه كنيد

  

در اين سيستم، فاصله زماني بين . درخواست در دقيقه است 5يك سيستم تك سرويس دهنده را در نظر بگيريد كه نرخ سرويس آن  .9

سن باشد، متوسط زمان پاسخ و متوسط طول اگر نرخ ورود و نرخ سرويس از نوع پوا. ثانيه است 15دو درخواست به طور متوسط 

 .صف را در اين سيستم محاسبه كنيد

  



در صورتي كه دو نفر در صف باشند و مشتري ديگري به بانك برسد، . (در يك بانك حداكثر دو نفر مي توانند در صف منتظر بمانند .10

مشتري  4دقيقه ياشد و متوسط نرخ سرويس مشتري در  3اگر نرخ ورود مشتري ها .) مشتري به بانك ديگري راهنمايي مي شود

 . متوسط تعداد افراد درون بانك را محاسبه نماييد. باشد

  

مشتري در  2مشتري در دقيقه و نرخ سرويس  3فرض كنيد نرخ ورود  يك سيستم تك سرويس دهنده با ظرفيت دو مشتري،در  .11

 .زمان پاسخ را محاسبه كنيد  )ب.             بهره وري سيستم را محاسبه كنيد) الف . دقيقه باشد

  

 5مشتري در دقيقه و نرخ سرويس  4فرض كنيد نرخ ورود . نفر باشد 1سيستمي را در نظر بگيريد كه حداكثر طول صف مجاز آن  .12

  . مشتري در دقيقه باشد

  .زمان پاسخ را محاسبه كنيد) ب .با رسم مدل ماركف معادلات تعادل را بنويسيد) الف 

  

مشتري در دقيقه  4فرض كنيد نرخ ورود . نفر باشد 1ويس دهنده را در نظر بگيريد كه حداكثر طول صف مجاز آن سر 2سيستمي با  .13

  . مشتري در دقيقه باشد 5و نرخ سرويس 

  .بهره وري سيستم را محاسبه كنيد) ب   .با رسم مدل ماركف معادلات تعادل را بنويسيد) الف 

  

درخواست در  5اگر نرخ سرويس در اين سيستم برابر . نهايت سرويس دهنده وجود داردسيستمي را در نظر بگيريد كه در آن بي .14

  . مشتري باشد، گذردهي سيستم را محاسبه كنيد 0.8دقيقه باشد و متوسط تعداد مشتريان در سيستم برابر 
  

  . تري در دقيقه باشدمش 2مشتري در دقيقه و نرخ سرويس  3فرض كنيد نرخ ورود . را در نظر بگيريد M/M/1/2يك سيستم  .15

  . زمان پاسخ را محاسبه كنيد  )ب  .بهره وري سيستم را محاسبه كنيد) الف 
 

 3فرض كنيد نرخ ورود .). طول صف مجاز صفر است(سرويس دهنده را در نظر بگيريد كه اجازه تشكيل صف ندهد  1سيستمي با  .16

  . مشتري در دقيقه باشد 4مشتري در دقيقه و نرخ سرويس 

  . متوسط زمان پاسخ را محاسبه كنيد) ب.              هره وري سيستم را محاسبه كنيدب) الف 

  

 3فرض كنيد نرخ ورود .). طول صف مجاز صفر است(سرويس دهنده را در نظر بگيريد كه اجازه تشكيل صف ندهد  2سيستمي با  .17

 . مشتري در دقيقه باشد 4مشتري در دقيقه و نرخ سرويس 

  .بهره وري سيستم را محاسبه كنيد) ب. ماركف معادلات تعادل را بنويسيدبا رسم مدل ) الف 

  

 3فرض كنيد نرخ ورود .). طول صف مجاز صفر است(سرويس دهنده را در نظر بگيريد كه اجازه تشكيل صف ندهد  3سيستمي با  .18

  . مشتري در دقيقه باشد 4مشتري در دقيقه و نرخ سرويس 

  .بهره وري سيستم را محاسبه كنيد) ب.   تعادل را بنويسيد با رسم مدل ماركف معادلات) الف 

  

 .زمان پاسخ را محاسبه كنيد. مشتري در دقيقه باشد 4فرض كنيد كه نرخ سرويس  M/M/3/3يك سيستم در  .19

  



 .زمان پاسخ را محاسبه كنيد. مشتري در دقيقه باشد 4فرض كنيد كه نرخ سرويس  M/M/2/2يك سيستم در  .20

 

  . مشتري در دقيقه باشد 2مشتري در دقيقه و نرخ سرويس  3فرض كنيد نرخ ورود  ،M/M/2/2يك سيستم در  .21

 .زمان پاسخ را محاسبه كنيد  )ب.             بهره وري سيستم را محاسبه كنيد) الف 

  

 1.5برابر ) У(در سيستم كامپيوتري زير، نرخ ورود به سيستم  .22

به  2 و 1نرخ سرويسِ سرورهاي . درخواست در دقيقه است

به دو  Bو  Aدرخواست ها در نقاط . است 3.6و  4ترتيب 

مسير مختلف با توجه به ضرايب نشان داده شده تقسيم مي 

 .)هيچ صفي محدود نيست. (شوند

  .زمان پاسخ كل سيستم را محاسبه كنيد) الف

  . هر زير سيستم را محاسبه كنيد (visit)ميزان ملاقات ) ب
  

  
 

به  3و  2، 1نرخ پاسخ سرويس دهنده هاي . درخواست در دقيقه است 1.5برابر ) У(، نرخ ورود به سيستم در سيستم كامپيوتري زير .23

هيچ . (به سه مسير مختلف با توجه به ضرايب نشان داده شده تقسيم مي شوند Aدرخواست ها در نقطه . است 1.8و  1.2، 5ترتيب 

  .)صفي محدود نيست

طول صف در هر زير سيستم را ) الف

  .اسبه كنيدمح

بهره وري هر زير سيستم را محاسبه ) ب

  .كنيد

  . زمان پاسخ كل سيستم را محاسبه كنيد) ج

  
  

  
 

 3برابر ) У(در سيستم كامپيوتري زير، نرخ ورود به سيستم  .24

و  3، 2، 1نرخ پاسخ سرويس دهنده هاي . درخواست در دقيقه است

 M/M/1هيچ سرويس دهنده ها . (است 2و  2، 1، 8به ترتيب  4

 ).هستند

  .طول صف در هر زير سيستم را محاسبه كنيد) الف

  .بهره وري هر زير سيستم را محاسبه كنيد) ب

  . زمان پاسخ كل سيستم را محاسبه كنيد) ج

  . هر زير سيستم را محاسبه كنيد (visit)ميزان ملاقات ) د
  

  



 1Уدر سيستم كامپيوتري روبرو، نرخ ورود به سيستم در  .25

درخواست در  5/1 برابر 2Уخواست در دقيقه و در در 1برابر 

و  4به ترتيب  2و  1نرخ سرويسِ سرورهاي . درقيقه است

به دو مسير مختلف  Bو  Aدرخواست ها در نقاط . است 3.6

هيچ . (با توجه به ضرايب نشان داده شده تقسيم مي شوند

 .)صفي محدود نيست

  .زمان پاسخ كل سيستم را محاسبه كنيد) الف

  . هر زير سيستم را محاسبه كنيد (visit)ميزان ملاقات ) ب

 

پارامتر هاي مربوط به هر قطعه در كنار آن در . يك سيستم كامپيوتري شامل يك پردازنده، يك ديسك كند و ديسك سريع است .26

ا در پردازنده برابر باشد متوسط تعداد درخواست ه 2در صورتي كه تعداد درخواست هاي درون سيستم . شكل زير نوشته شده است

 . به دست آمده است 0.9913و در ديسك كند  0.4174در ديسك سريع  0.5913

درخواست تغيير يابد، متوسط تعداد درخواستها در هر قطعه و زمان پاسخ كل  3در صورتي كه تعداد درخواستهاي درون سيستم به  -

 . سيستم را محاسبه كنيد

  
 

اندازه گيري درخواست درون سيستم باشد بهره وري به صورت جدول زير  3، در زماني كه قطعه 3در يك سيستم كامپيوتري شامل  .27

 : شده است
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)3(2 =U  
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66
)3(3 =U  

  .را محاسبه كنيد R0(2). به دست آمده است 4برابر  R0(1)در اين سيستم همچنين 

  

باشد،  2در صورتي كه تعداد درخواست هاي درون سيستم . امل يك پردازنده و دو ديسك يكسان استيك سيستم كامپيوتري ش .28

برابر  CPUبهره وري در 
17

5
و در هر كدام از ديسك ها برابر 

17

10
به علاوه متوسط زمان پاسخ كل سيستم برابر. است 

5

34
دقيقه  

  .هر قطعه را محاسبه كنيددر ) ’R(متوسط اقامت ) n=2(اين حالت در . اندازه گيري شده است

  



  

  

درخواست در اين سيستم باشد،  15در صورتي كه دقيقا . قطعه با مشخصات زير را در نظر بگيريد 3يك سيستم كامپيوتري شامل  .29

 . را محاسبه كنيد CPUزمان پاسخ 

    زمان سرويس  )visit(ملاقات 

0.5 10 CPU 

1 5 Disk1 

0.25 20 Disk2 

  

درخواست در اين سيستم باشد،  5در صورتي كه دقيقا . قطعه با مشخصات زير را در نظر بگيريد 4يك سيستم كامپيوتري شامل  .30

 . زمان پاسخ و گذردهي كل سيستم را محاسبه كنيد

ملاقات 

)visit(  

زمان 

  سرويس

  

 1قطعه  10 0.5

 2قطعه  5 1

 3قطعه  20 0.25

 4قطعه  2.5 2

  

پارامتر هاي مربوط به هر قطعه در كنار آن در . يك سيستم كامپيوتري شامل يك پردازنده، يك ديسك كند و ديسك سريع است .31

  . شكل زير نوشته شده است

 2در صورتي كه تعداد درخواست هاي درون سيستم 

 13.08باشد، متوسط زمان پاسخ در پردازنده برابر 

ثانيه و در ديسك كند  18.46ديسك سريع ثانيه در 

در صورتي كه . ثانيه به دست آمده است 43.86

درخواست  3تعداد درخواستهاي درون سيستم به 

تغيير يابد، متوسط زمان پاسخ در هر قطعه و زمان 

  .پاسخ كل سيستم را محاسبه كنيد

  
  

در اين سيستم در . ثانيه است 3ثانيه و  4اضاي اين دو قطعه برابر ميزان تق. يك سيستم كامپيوتري شامل دو قطعه را در نظر بگيريد .32

يكي از قطعات برابر ) 'R(و زمان اقامت  0.2114باشد، گذردهي برابر  3صورتي كه تعداد درخواست هاي درون سيستم دقيقا برابر 

باشد، زمان  4درون سيستم دقيقا برابر  محاسبه كنيد كه در صورتي كه تعداد درخواست هاي. اندازه گيري شده است 5.4324است با 

 .پاسخ كل به چه ميزان خواهد بود

  



در اين سيستم، در . ثانيه است 3ثانيه و  2ميزان تقاضاي اين دو قطعه برابر . يك سيستم كامپيوتري شامل دو قطعه را در نظر بگيريد .33

يكي از قطعات ) 'R(و زمان اقامت  10.2632برابر  خپاسباشد، زمان  3صورتي كه تعداد درخواست هاي درون سيستم دقيقا برابر 

باشد،  4محاسبه كنيد كه در صورتي كه تعداد درخواست هاي درون سيستم دقيقا برابر . اندازه گيري شده است 5.4324 برابر است با 

 .زمان پاسخ كل به چه ميزان خواهد بود

   

 روبروك پردازنده با مشخصات ي ،)شامل يك ديسك و يك پردازنده( در يك سيستم كامپيوتري .34

  .ثانيه است Dprocessor=0.1ثانيه و  DDisk=0.05در اين سيستم، . داريم



≥

=

=

22

11

j

j
a processor

 

متوسط زمان پاسخ را براي زماني كه حداكثر تعداد درخواست . درخواست باشد 2با فرض اينكه حداكثر درخواست هاي درون سيستم 

  .كنيدها درون سيستم است محاسبه 

  

، يك پردازنده با مشخصات روبرو )شامل يك ديسك و يك پردازنده(در يك سيستم كامپيوتري  .35

  .ثانيه است Dprocessor=0.03ثانيه و  DDisk=0.04در اين سيستم، . داريم



≥

<

=

3j3

3jj
a processor 

  .ددرخواست درون سيستم است، محاسبه كني 2بهره وري هر قطعه را براي زماني كه دقيقا 
 

. ميزان تقاضاهاي اين سيستم در زير نشان داده شده است. يك سيستم كامپيوتري با دو نوع درخواست و دو قطعه را در نظر بگيريد .36

داشته باشيم، زمان پاسخ براي  updateو يك درخواست از نوع  Queryدر صورتي كه در اين سيستم يك درخواست از نوع 

 ميزان است؟ به چه  Updateدرخواستهاي از نوع 

Disk CPU  

0.3 0.1 Query 
0.4 0.2 Update 

  

اين سيستم به نحوي تنظيم . پارامترهاي اين سيستم در زير نشان داده شده اند. پردازنده دارد 1ديسك و  1يك سيستم كامپيوتري  .37

  . درخواست درون آن باشد 2شده است كه حد اكثر 
DCPU=0.1, DDisk=0.2 

  . درخواست در ثانيه باشد زمان پاسخ را در اين سيستم محاسبه كنيد 2د به سيستم با فرض اينكه نرخ ورو

  

با فرض اينكه نرخ . پارامترهاي اين سيستم در زير نشان داده شده اند. ديسك و يك پردازنده دارد 2يك سيستم كامپيوتري ) نمره 3( .38

  . باشد، زمان پاسخ را در اين سيستم محاسبه كنيد 2ي سيستم تراكنش در ثانيه باشد و حداكثر تعداد تراكنش ها 1ورود به سيستم 
DCPU=0.1, DDisk1=0.45, DDisk1=0.45 

  



پارامترهاي . پردازنده دارد 1ديسك و  1يك سيستم كامپيوتري  .39

اين سيستم به نحوي تنظيم . اين سيستم در زير نشان داده شده اند

  . درخواست درون آن باشد 2شده است كه حد اكثر 
DCPU=0.1, DDisk=0.2 

اين سيستم را به همراه يك ديسك سريع ديگر در يك سيستم  

پارامترهاي سيستم بزرگتر به . بزرگتر در حال كار كردن هستند

  :صورت زير است
Vsys=1, Sfd=2, Vfd=0.5 

  .زمان پاسخ كل سيستم را محاسبه كنيد
  

 

را با استفاده از پتري ) هر دو پواسن( µو نرخ سرويس  λنرخ ورود  نفر، با 1دو سرويس دهنده با طول صف محدود به  يك سيستم .40

 . مدل ماركف معادل آن را بدست آوريد. نت مدل كنيد

 

 . را با استفاده از شبكه پتري مدل كنيد M|M|3|5|7يك سيستم  .41

 

و  )سمت چپ يا راست(ال را براي زماني كه هر فيلسوف ابتدا يكي از دو چنگ) فيلسوف معروف 5كوچك شده (فيلسوف  3مساله  .42

 . پتري مدل كنيدسپس چنگال ديگر را بر مي دارد، با استفاده از شبكه 

   

 : فيلسوف را با تغييرات زير درنظر بگيريد 5مساله معروف  .43

  . نفر است 3تعداد فيلسوف ها برابر  -

  )با توزيع نمايي. جود باشددر صورتي كه چنگال مو. (دقيقه يك بار شروع به خوردن غذا مي كند 5هر فيلسوف هر  -

  . در صورت برداشتن چنگال سمت چپ در صورتي كه چنگال سمت راست موجود بود فيلسوف خوردن را آغاز مي كند  -

  )توزيع نمايي. (دقيقه زمان نياز دارد 3هر بار غذا خوردن فيلسوف  -

  . مدل شبكه پتري را براي اين مساله رسم كنيد) الف 

احتمال آنكه هر دو فيلسوف در حال فكر كردن . و فيلسوف تكرار كرده و مدل ماركف معادل را بدست اوريدمساله را براي د) ب

  .باشند را محاسبه كنيد

  
 


